

С Л О В О

въ день св. славнаго и всехвальнаго апостола и евангелиста Іоанна Богослова.

Не мните, яко придохъ воверещи миръ на землю, не придохъ воверещи миръ, но мечъ (Матѳ. 10, 34).

Спаситель рода человѣческаго, предсказывая ученикамъ Своимъ ту страшную борьбу ихъ съ развращеннымъ міромъ, какую они должны будутъ произвести въ немъ проповѣданіемъ Его небеснаго ученія, а вмѣстѣ съ симъ и ту тяжелую участь, какая ихъ самихъ ожидаетъ въ этой борьбѣ, сказалъ имъ такія слова: *не думайте, что Я пришелъ на землю съ тѣмъ, чтобы дать ей миръ, нѣтъ, Я пришелъ не миръ дать ей, а мечъ.* Слѣдовательно, этими словами Онъ далъ имъ знать, что они должны послужить Ему орудіемъ того всемірнаго переворота, какой Онъ намѣренъ былъ произвести въ человѣческомъ родѣ — въ его религіи,

политикѣ, въ его понятіяхъ, желаніяхъ и дѣйствіяхъ, или что то же, положить въ немъ начало той таинственной борьбѣ его духа съ плотію и съ темнымъ духомъ злобы, которая вотъ уже около 2000 лѣтъ ведется и только все болѣе и болѣе расширяется, усиливается и ожесточается.

Краткое очертаніе этой таинственной борьбы будетъ предметомъ настоящаго нашего слова.

Спаситель явился на землю въ то время, когда римляне завоевали всѣхъ почти извѣстныхъ тогда народовъ и составили изъ нихъ одну всемірную монархію. Въ составъ ея вошли и іудеи, одни только во всемъ тогдашнемъ мірѣ исповѣдывавшіе истиннаго Бога. Всѣ же прочіе народы погружены были въ язычествѣ. Однако же, какъ ни груба и нелѣпа была эта языческая религія, но пока къ ней питали уваженіе, дотолѣ и она способна еще была поддерживать семейный и общественный строй исповѣдниковъ ея. Когда же и эта религія въ Римской имперіи пала до того, что даже нѣкоторыми писателями ея самымъ ѣдкимъ образомъ была осмѣяна, и когда и самая грубая чернь постепенно вѣру въ мнимыхъ боговъ своихъ и вѣру въ загробную жизнь, тогда въ этой имперіи появился такой ужасный произволь, развратъ и деспотизмъ ея правителей, при которыхъ существованіе ихъ подчиненныхъ дѣлалось уже невыносимымъ. Личность каждаго изъ нихъ унижена была до значенія чисто животнаго. Ихъ безответно грабили, убивали и даже для адекаго удовольствія кровожадныхъ римлянъ отдавали на театрѣ на съѣденіе лвамъ и тиграмъ. Въ это-то ужасное время, когда всякая вѣра въ Бога, въ загробную жизнь и во все священное и нравственное потеряна была, время, доведшее людей до полнаго отчаянія, *гнѣстасный Сынъ Божій*, движимый безпредѣльнымъ Своимъ милосердіемъ къ несчастному человечеству, *оставляетъ нѣдра Отца и пріимъ зракъ раба*, является среди іудейска-

го народа, который ждалъ себя спасенія отъ одного только неба, хотя на почвѣ чисто политической, ждалъ себя такого Мессіи, Который бы, содѣлавшись царемъ его, завоевалъ для него весь міръ и значеніе Рима передалъ бы Иерусалиму. Но это былъ только бредъ страстей его, выродившійся на почвѣ крайняго его, — какъ народа Божія, — униженія и величайшихъ обдствій. Истинный его и всего рода человѣческаго Мессія долженъ былъ завоевать Себѣ весь міръ не вещественнымъ мечемъ, а духовнымъ, т. е. силою Своего небеснаго ученія, способнаго опрокинуть все тогдашнее зданіе ложной языческой религіи, политики и такой же его морали, а особенно силою чистѣйшей любви къ Богу и ближнимъ, которую Онъ поставилъ основнымъ камнемъ Его божественной религіи, и которую Онъ Самъ проявилъ въ искупленіи рода человѣческаго въ такой степени, что пролилъ за него даже безцѣнную кровь Свою. Вотъ какой мечъ пришелъ Онъ *воврещи на землю!* Этимъ мечемъ Своимъ Онъ дѣйствительно основалъ на земли всемірную монархію, но не политическую, подобную Римской, а духовную, — Свое благодатное царство, или церковь, которая среди непрерывной борьбы своей съ міромъ и дьяволомъ, какъ церковь воинствующая, должна постоянно пересылать членовъ своихъ въ Его вѣчное царство славы, или въ церковь торжествующую — на небо. А какъ велась и теперь еще ведется эта таинственная борьба духа съ плотію, или съ чувственностію, при участіи въ ней духа Божія, на это дастъ намъ отвѣтъ исторія церкви христіанской. Укажемъ здѣсь главнѣйшія черты ея.

Христосъ, какъ единственный виновникъ этой борьбы, явился среди народа іудейскаго въ то самое время, на которое указывали всѣ ветхозавѣтныя пророчества о Мессіи, избралъ изъ среды его 12 апостоловъ и училъ ихъ и всѣхъ другихъ Своихъ слушателей чистѣйшей любви къ Богу и

ближнимъ, смиренію, покаянію, кротости, безграничной любви къ правдѣ Божіей, милосердію, храненію чистоты своего сердца и терпѣнію до полного самоотверженія. Это небесное Его ученіе въ связи съ такимъ же ученіемъ Его объ истинной свободѣ духа человѣческаго, состоящей въ господствѣ его надъ страстями, а также и о происхожденіи его отъ безпредѣльнаго духа Божія, совершенно противоположна понятіямъ и свойствамъ тогдашняго человѣчества и было тѣмъ духовнымъ мечемъ Его, какой Онъ бросилъ на землю. И смотрите, какое смятеніе произвелъ этотъ мечъ сначала среди самихъ іудеевъ, ослѣпленныхъ своею мнимою праведностію, а потомъ и среди язычниковъ! Іудейскіе начальники, а частію и простой народъ, сильно затронутые обличеніями Спасителя ихъ религіозныхъ заблужденій и лицемѣрныхъ поступковъ, содѣлали личными Его врагами и довели Его до позорнѣйшей крестной смерти. Но это было весьма непродолжительное торжество діавола, управлявшаго этими Его врагами, надъ одною только Его плотію. Божественный духъ его немедленно же воскресилъ ее, и Онъ опять явился на землѣ, и уже въ прославленномъ Своемъ видѣ, собралъ около Себя изумленныхъ Его всемогуществомъ учениковъ, окончательно уже приготовилъ ихъ къ проповѣданію Его евангелія всей твари и предъ вознесеніемъ Своимъ на небо далъ имъ обѣщаніе ниспослать имъ Духа Святаго, какъ сверхъестественную имъ помощь къ преодоленію духа злобы, *всегда дѣйствующаго въ сыновъхъ противленія* и къ водворенію въ людяхъ духа Божія — духа истины и правды. И вотъ въ первый же день сошествія на нихъ Святаго Духа нѣсколько тысячъ іудеевъ вняли ихъ проповѣди и положили начало той могущественной церкви Христовой, которая, подобно закваскѣ, начала съ того времени неудержимо проникать въ массу лучшаго человѣчества и постепенно водворять на землѣ благодатное

царство Божіе въ противоположность царству діавола, которое тогда открылось во всей его разрушительной силѣ. И съ сего времени произошла между этими двумя царствами та ужасная борьба, которая и доселѣ ведется. Апостолы Христовы, положивши начало Его святой церкви въ Иудеѣ и въ ней же испытавши гоненіе, вынуждены были оставить ее и пронести свою евангельскую проповѣдь въ Самарію и другія языческія страны Азіи. Въ это же самое время Духъ Божій воздвигъ изъ гонителей христіанъ ревностнѣйшаго апостола Павла, который перенесъ свою проповѣдь изъ Азіи въ Европу и дошелъ съ нею до самаго Рима. Проповѣдь его сильно потрясла сердца образованныхъ язычниковъ и принявшіе ее встрѣчали иногда и гоненія, но больше отъ одной только еще грубой черни, легко останавливаемой иногда и самимъ правительствомъ, не знавшимъ еще, что такое христіанство и какая цѣль его. Но вотъ послѣ послѣдняго изъ апостоловъ, дожившаго до глубокой старости, евангелиста Іоанна Богослова, продолжавшаго дѣло апостола Павла въ Малой Азіи, насталь П въѣвъ христіанской эры. Въ первой половинѣ этого вѣка Римское правительство при императорѣ Траянѣ случайно дознало, что религія христіанская есть религія новая, воспрещенная Римскими законами, и съ сего времени началось уже всеобщее на нее гоненіе не отъ грубой только черни, а и отъ правительства. Но какое значеніе имѣли эти гоненія въ планахъ премудраго провидѣнія Божія? Они были неизбѣжнымъ средствомъ очистки церкви отъ ложныхъ ея членовъ, что замѣтилъ въ свое время глубокомысленнѣйшій учитель церкви Оригенъ. Еще въ апостольскомъ вѣкѣ появились многія еретическія секты, возмущавшія церковь Христову своимъ ложнымъ ученіемъ. Сверхъ сего многіе вступали въ эту церковь съ цѣлями только корыстными и нехотѣли даже знать того, что она отъ нихъ

требуетъ, и тѣмъ сильно ей вредили. Чтобы очистить ее отъ этихъ ложныхъ членовъ, Богъ попускалъ по временамъ на нее гоненія отъ Римскихъ императоровъ, во время которыхъ всѣ эти ложные члены, какъ солова, изъ нея вылетали, и оставалась въ ней одна только пшеница. Последнее на нее гоненіе при императорѣ Діоклетіанѣ было ужаснѣе всѣхъ прежнихъ. Оно задалось адскою цѣлю поголовно истребить всѣхъ христіанъ въ имперіи. Но цѣль эта нисколько не была достигнута. Ибо, въ то время, когда болѣе милліона мучениковъ Христовыхъ умерли за свою вѣру, и мучители въ память истребленія ихъ отчеканили медали и раздали онныя палачамъ ихъ, оказалось, что христіанъ осталось еще больше, нежели сколько ихъ было до сего гоненія. Откуда же они взялись? Почти сверхъестественное мужество и терпѣніе мучениковъ Христовыхъ въ это время послужили для видѣвшихъ все это язычниковъ сильнѣйшею проповѣдію божественности ихъ вѣры и дѣлали ихъ христіанами. Въ это же время при дворѣ Діоклетіана воспитался и будущій единовластитель Римской имперіи и мощный защитникъ христіанства Константинъ Великій, и язычество послѣ упорнѣйшаго своего сраженія подъ предводительствомъ своего поборника Ликинія съ христіанскими легіонами, управляемыми Константиномъ, пало, и пало навсегда. Итакъ религія христіанская для своего окончательнаго торжества надъ язычествомъ не обошлась и безъ вещественнаго меча.

Что же дальше было? Водворился ли въ церкви Христовой миръ съ того времени, какъ Константинъ Великій объявилъ вѣру ея господствующею въ Римской имперіи? Нѣтъ, при немъ же начались тяжелые споры православія съ различными ересями, и не кончились даже и тогда, когда страшная анаѳема седьмаго вселенскаго собора значительно ослабила всѣ нападенія еретиковъ на православіе.

Вскорѣ послѣ этого же собора открылись бѣдственныя споры западной половины христіанскаго міра съ восточною, кончившіяся отпаденіемъ запада отъ единства съ востокомъ. Немедленно же послѣ сего событія открылись враждебныя мусульманству и восточной церкви крестовыя походы, продолжавшіяся болѣе 200 лѣтъ, за тѣмъ появилась въ той же западной церкви ужасная инквизиція, поддерживавшая нѣсколько столѣтій всѣми адскими своими пытками ложный догматъ главенства Римскихъ папъ, но тѣмъ самымъ вызвавшая только кровавую ея реформацію. Еще не успѣла совершенно кончиться эта реформація, какъ французская революція прошлаго столѣтія, управляемая духомъ злобы, задалась ужаснѣйшею цѣлію рѣками крови человѣческой истребить на земли христіанство, а вмѣсто его водворить всеобщее безбожіе и совершенную безнравственность, и тѣмъ предоставить полный разгулъ всѣмъ страстямъ человѣческимъ и самому необузданному ихъ произволу! А что теперь въ наше время дѣлается? Не эти ли же самыя адскія основы таеюй ужасной революціи продолжаютъ и теперь свое дѣло во всѣхъ почти странахъ образованной Европы, силясь убить всякую вѣру въ Бога, въ будущую жизнь и во всѣ другія священныя для человѣчества истины? Да, нѣтъ сомнѣнія, что тѣ же самыя. Что же надобно думать вообще обо всѣхъ этихъ ужасающихъ явленіяхъ среди христіанства? Неужели духъ злобы окончательно уже восторжествуетъ надъ церковію Христовою? Нѣтъ, это невозможно. Если западная церковь своимъ уклоненіемъ отъ истины и разрывомъ съ православною восточною выродила среди себя въ своемъ ложномъ папствѣ ужасающій деспотизмъ, вызвавшій сначала реформацію, купленную рѣками крови человѣческой, а потомъ и бѣшенную революцію; то эти явленія допущены были Провидѣніемъ не безъ цѣли, и въ нихъ большинство людей не принимало никакого уча-

стія. Такъ точно и въ наше время клеветовъ діавола, распространяющихъ его адское ученіе, весьма мало, и правительство зорко преслѣдуетъ ихъ, вездѣ ловить и предаеть заслуженной казни. Что же они могутъ сдѣлать съ церковію Христовою, основанною на вѣчныхъ, никогда непровержимыхъ истинахъ нравственныхъ и догматическихъ, когда ихъ ученіе такъ очевидно ложно и возмутительно, что одни только крайне безумные и безнравственные могутъ принимать оное? А такихъ много ли? Весьма мало, да и тѣ, можетъ быть, со временемъ опомнятся, если истинное религиозно-нравственное просвѣщеніе вытѣснить должное, которое одно только по преимуществу и выродило современныхъ намъ печальныхъ явленія. По таинственнымъ для насъ законамъ жизни духа въ связи съ противоположною ему матеріею борьба ихъ между собою неизбѣжна. Но побѣда непременно должна остаться за духомъ, какъ обладающимъ ничѣмъ несокрушимыми силами и управляемымъ всемогущимъ Духомъ Божиимъ. Никакой ледъ не устоитъ предъ солнечною теплотою; она постепенно обратить его въ ту стихію, изъ которой онъ образовался. Такъ точно и борьба матеріи съ духомъ тѣмъ же кончится, и діаволь, какъ главный виновникъ этой борьбы, наконецъ низверженъ будетъ и съ нашей земли точно такъ же, какъ низверженъ онъ съ неба. Не видимъ ли мы и теперь, что христіанскій міръ, не смотря на всѣ разнообразныя его возмущенія этимъ духомъ злобы, во многомъ уже измѣнился къ лучшему, чего никто не дерзнетъ отрицать? А это ясно доказываетъ, что та вражда духа съ плотію, какую внесло въ человѣчество небесное ученіе Спасителя нашего не къ худшему идетъ, а къ лучшему, и то смущеніе, какое и доселѣ производитъ въ церкви Христовой діаволь, послужитъ когда либо только къ большей ея славѣ и утвержденію, а не къ ея потрясенію и искорененію. Если

Христосъ предъ Своими страданіями, завѣщанными Имъ и Своей церкви, сказалъ: *нынѣ судъ міру сему, нынѣ князь міра сего изнанъ будетъ онъ* (Іоан. 12, 31); то эти слова Его рано, или поздно, а непременно осуществятся.

Слушатели-благочестивые! Въ настоящій день мы празднуемъ святую память одного изъ величайшихъ дѣятелей спасенія рода человѣческаго и глубочайшаго провозвѣстника ученія Христова св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова. Онъ по преимуществу предъ всѣми апостолами въ своемъ евангеліи изложилъ то глубокое ученіе Христово, которое послужило основою всѣхъ догматовъ христіанскихъ, изложенныхъ на вселенскихъ соборахъ и утвердившихъ церковь Христову на незыблемомъ ея основаніи. Слѣдовательно, онъ былъ однимъ изъ величайшихъ таинниковъ божественной благодати, и носитель Духа Божія. Вознесемъ же пламенные наши къ нему молитвы, да исходатайствуетъ онъ и намъ, стоящимъ на поприщѣ апостольства, божественную благодать просвѣщать и утверждать въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ церковь Христову, столь сильно теперь обуреваемую и омрачаемую ея исконнымъ врагомъ. Мы уже стоимъ на этомъ трудномъ поприщѣ, а вы, молодое поколѣніе, только еще въ этомъ учебномъ заведеніи къ нему приготовляетесь. Напечатлѣйте же во время этого приготовленія въ сердцахъ вашихъ ту святую истину, что всѣ ваши свѣдѣнія богословскія, философскія и по другимъ изучаемымъ вами наукамъ не принесутъ вамъ въ будущемъ служеніи вашемъ церкви Божіей никакой пользы, если вы не откинете отъ себя самонадѣянности и гордости, такъ свойственныхъ всѣмъ вообще молодымъ ученымъ, и если не смиритесь до полнаго сознанія своей нищеты духа и не будете непрестанно молить Бога о низпосланіи вамъ всемогущей Его помощи въ вашемъ святомъ служеніи церкви Христовой, къ которому вы готовитесь. Апостолы были

люди вовсе неученые, однако же, при видимой имъ помощи благодати Божіей, они совершили величайшее истинно божественное дѣло, просвѣтивъ своимъ боговдохновеннымъ ученіемъ весь родъ человѣческій, и тѣмъ исторгнувши его изъ мрака грѣховнаго и губительнаго. Аминь.

Протоіерей Іоакимъ Фесенковъ.